

這幾天，央視在循環播放着一則《父親的謊言，你聽得出來嗎？》的公益廣告，視頻中，一位年邁的父親，正與在外工作的女兒通電話，他假裝輕鬆地對女兒說起兩老的“愜意”生活。“閨女啊，我跟老朋友出去玩了，我吃得飽睡得香，一點兒都不悶。你媽……你媽沒在啊，她出去跳舞去了。你啊，好好工作，不要擔心我們倆。你忙，就挂了吧！”隨後，畫面轉到醫院，年邁的父親獨自照顧住院的母親。視頻最後，是一句旁白：老爸的謊言，你聽得出來嗎？

很多網友說，看完視頻後感覺內心充滿了歉疚。說起了他們曾經碰到過的，父母對他們說的“謊言”。網友“驍驍”說：“記得有一次我爹晚上胃疼，第二天早上卻跟我說沒事，讓我去好好上班，結果下午就接到醫院朋友打來電話教訓我。”而網友“許我向你看”也被這則公益廣告戳中淚點：“這幾年爸媽的身體大不如前了，而我卻沒有為他們做過什麼，內疚中。”

李欣是株洲縣人，80後，兩年前畢業，在市區找了一份文職工作。雖然每周她都會回家一趟，但是工作的日子，她都住在市區。

“每次打電話回去，聽到爸媽的聲音，心就會安寧下來。”看完《父親的謊言，你聽得出來嗎？》這則公益廣告後，李欣這樣說。也正是因為這則視頻，她想起了一件往事：去年4月份，李欣一直忙于工作，再加上備考省公務員考試，給父母打電話的時間就變少了。有一天，父親突然打電話告訴她，說要去省里學習幾天，還要她不用打電話回去。“挂了電話後我就納悶了，父親已經很久沒外出學習，怎麼突然又要學習了，還特意打電話告訴我？”起初，李欣也沒在意，直到忙完工作考完試後，她才知道，早在父親給自己打電話那會兒，爺爺已經去世了。而父親所謂的“外出學習”，其實是去辦理

## 父親的謊言 你聽得出來嗎？



爺爺的喪事。“我到現在都非常愧疚，如果我回家，或者再回個電話給他們，也許就能見到爺爺最後一面了。”李欣說，以後只要工作不忙，有時間一定常回家看看，陪陪長輩們。

相比於李欣，家住石峰區、現在在廣州讀研的羅程，只能在寒暑假回家。“有時候導師交代了科研任務，還不一定回得去。”他說。

這幾天，他看了這則視頻後，跟我說起了父親的一則“謊言”：他讀研一的某天晚上，給父親打電話問好。“我問我爸在幹嗎，他聽了頓一頓才說，在看電視，可我根本就沒聽到電視的聲音。”後來，他在媽媽那也得到了同樣的答案。“第二天，我爸爸一個同事在QQ里問我，說我爸爸有只耳朵失聰進了醫院，問我是不是真的，我當時就懵了。”隨後，羅程馬上就買了高鐵票回家。

“因為那次生病，我爸爸一只耳朵聽不見了。也正是這樣，我才意識到不能離他們太遠。”羅程說。看了這則視頻以後，他就決定，讀完研究生以後，就在家附近工作。

文/佚名

常常有學生和朋友問我：這輩子你崇拜過誰？我過去48年唯一崇拜的人是我的父親。在我的生命中，父親對我產生了至關重要的影響。

我的籍貫是雲南省大姚縣，是我爺爺施平的出生地。爺爺年輕時就接受了革命思想的熏陶，後來離開了雲南，就讀于浙江大學農學院，在那里與我的奶奶楊琳相愛並結婚。奶奶是當時杭州進步學生運動活動的主要組織者之一，併因此被國民黨政府判定是共產黨員而被捕入獄；1935年1月5日，我的父親出生在浙江省杭州市，出生後18天，他的母親就犧牲在國民黨的監獄裡；為了紀念和懷念奶奶，爺爺給父親起名施懷琳。

爺爺隨後投身革命、參加抗戰，無暇照顧我的父親，只能把他託付給親戚朋友撫養長大。一直到新中國成立後，爺爺四處打聽，才輾轉在雲南老家找到我的父親，並把他接到北京身邊。父親從出生就命苦，可以說沒有真正見到過生母，而直到長大成人後才與生父第一次團聚。

父親是在哈爾濱工業大學讀的本科，母親在北京礦業學院讀書，都是上世紀50年代的大學生。1962年，父親大學畢業後分配到河南省電力工業局，次年母親也從焦作礦業學院調到鄭州，與父親在同一個單位工作。1967年5月5日，我出生在河南鄭州，有兩個姐姐和一個哥哥。那時正好趕上河南省“文革”的高潮，就是武斗開始，所以我母親在找醫院的時候都非常周摺，好不容易找到了一家醫院，生下了我。“文革”期間出生的孩子，大部分的名字都帶有時代色彩，叫文革、衛東的有很多，父親很希望我有一個響亮一點的名字，但是又不希望太落俗套，最後想了又想，還是取意一心為公，選擇第一個字和最後一個字，“一公”，作為我的名字。父親賦予這個名字中的寓意，在我一生中的很多重要關頭，潛移默化地影響着我的選擇。

從我有一點點懂事開始，就記得家里掛的一個精緻的大鏡框，里面是一位面帶微笑的年輕女子的黑白照片，那是我奶奶大學入學時照的，每次搬家，父親總是小心翼翼地把鏡框包裹好，而每到一處，新家安頓完畢後，又把照片懸挂在最顯著的地方。

1969年10月底，我兩歲半，跟隨父母下放到河南省中南部的駐馬店地區汝南縣老君廟鄉閭寨大隊小郭莊。那時的往事，我自己當然已經不記得了，後來母親告訴我，我們家下放的重要原因之一是受走資派爺爺的牽連和影響，“文革”期間爺爺在四人幫的監獄裡被關押折磨了整整4年半。我們離開鄭州的那一天，一大早就開始把收拾好的傢具和行李搬到大卡車上，上午8點多就離開了鄭州，父親帶着年幼的哥哥坐在駕駛室司機旁邊，大姐則站在車上面，一路顛簸，開了十幾個小時，才到達兩百公里開外的小郭莊。因為我和二姐都還太小，跟着母親坐火車到駐馬店鎮車站，下來後再乘坐汽車到公社林場與父親的大卡車匯合，到達小郭莊的時候已經是晚上10點多了。村民已經把當地村西頭上的一個牛棚騰了出來，開始味道很重，後來父親母親多次整改粉刷才好些；直到1972年離開小郭莊，這間牛棚成為我童年記憶里最溫暖的第一個家。

後來母親告訴我們：父親認為我們會一輩子生活在小郭莊，不會再有機會回到省城鄭州了；也許是因為這個原因吧，父親特別認真地干農活。每天天剛蒙蒙亮，父親就起床，背上一個籬筐，拿小鏟子，順着小路去撿拾牛糞、用於農田施肥；白天則是到地里田間向鄉親們學習各種農活；父親很聰明，不僅很快就熟練掌握了

## 懷念我的父親

文/施一公

我記憶中的父親特別能幹，我甚至覺得他無所不能。為了讓我們住的更舒適一些，聰明的父親弄來高粱杆、石灰、黃膠泥，把牛棚裝修一新，還隔出好幾個小房間。父親是位很好的理髮師，我在到清華上學以前的18年間，從沒有去過理髮店，總是父親給我理髮；當然，在這方面，哥哥姐姐和媽媽也靠父親。父親還是個很出色的裁縫，我一直到小學畢業為止幾乎沒有買過一件衣服，大多數是繼承哥哥姐姐穿小了的衣服，而哥哥姐姐的幾乎所有衣褲和我過年時偶爾驚喜獲得的新衣服都是由父親親手裁剪紡織的。除了剪髮和裁衣，父親還有一手好的木工手藝，會打造很美觀實用的傢具，20世紀70年代我們家里用的床、櫃子、桌子、椅子大部分都是我父親親手製作的，有些傢具現在仍在使用。

1970年以後，父親在全公社唯一的高中講授數學和物理，他講課認真而又生動，頗得學生喜愛。再後來進了城，父親又在當地的鎮機械廠帶領技術人員進行硬質合金的技術革新。1977年恢復高考，他輔導表姐、表哥、大姐認真復習數理化，給他們講解方程式、熱力學、X、Y、Z……我當時一點兒都聽不懂，但感覺科學真酷，這種耳濡目染的環境對我潛移默化的影響非常大。等我們回到了鄭州，父親又去鄭州工學院任教，給學生講課。再後來又去工廠，做管理工作……

對待左鄰右捨，父親更是一生助人為樂，這是他的做人準則。到了小郭莊之後不久，父親就成了全村90多口人的義務理髮師，一年四季常常有老鄉請父親理髮，逢年過節則是排隊到我們家門口理髮；而父親則從來都是來者不拒、大度寬厚。我們家從鄭州搬到小郭莊帶去的最珍貴的一大件就是一台半新的上海牌縫紉機，這台縫紉機在當地馬上出了名，父親用它不僅負責我們全家的衣褲製作，還幫助全村的鄉親做衣服；春節前一個月，村里的鄉親大多會到鎮里百貨店撕上幾尺布料，回來請我父親量體裁剪，大姐和母親也會幫忙縫紉。我則幾乎天天在縫紉機踩踏旋轉的規律節奏聲中入睡。後來大姐告訴我，父親每年春節前都會免費為鄉親們裁剪、製作近百件衣褲。鄉親們為了感謝我們家的幫助，常常拿來自家里的土產，比如紅薯干、豌豆角等等，我父母則還以一些白麵細糧。這樣久而久之，父親不僅在村里，而且在大隊和公社

## 聞一聞父親的味道

文/朱成玉

我有一位生性懶散的同事，因為平時工作清閑，他每天到單位點個卯，然後就溜出去喝喝小酒，逍遙自在地過活。

可是這幾天，這位仁兄不知怎么了，突然開悟了一般，不但按時上下班，還捧着一本《唐詩三百首》背個不停。問其原因，竟然是因為他上初中的女兒在背誦《蘭亭序》的時候，正好他會那麼幾句，就脫口背了出來。女兒則大聲地驚呼：“老爸，原來你還是蠻有味道的嘛！”

一直以來，在女兒心目中，他都是庸庸碌碌的一個人，“就為了女兒的這一句夸讚，我興奮了好久”，他有些不好意思地說。從那以後，他把所有的時間都用來背古詩文，下一步，他還準備背整本的《詩經》呢！

他說：“我不能讓女兒覺得我是個庸俗的爸爸，我得做個有味道的爸爸。”

孩子上高中了，按理說不用接送的，可是接孩子的人還是絡繹不絕，黑壓壓一片。

每天晚上9點，我都去準時接孩子。在接孩子的隊伍中，有一個男人總能引起我的注意，他個子極矮，大概只有1.5米。幾乎每天都感覺到他喝了酒。可是他從來沒有耽誤過接孩子，只要我在那，就能看見他，時間長了，彼此熟絡，也就時不時地交談幾句。

有一天，他實在喝得有些多，東搖西晃的，我開玩笑說，你這狀態接孩子，是你保護孩子啊，還是讓孩子保護你啊？他笑了笑說，不管咋樣，只要能讓孩子看到我就行。他還有些不無得意地說：“俺那孩子都習慣了，知道他爸爸身上就是這個味兒。”

從考場出來，我和女兒走在回家的路上，路過一個工地，跑過來一個民工，一邊擦拭着額頭的汗水，一邊向我女兒打聽考試的情況。

“今年的試題難不難啊？作文是什么題目啊……”他接二連三地問，問得很仔細。女兒一邊回答一邊好奇地問他為什麼問這些。他說他的孩子也是今天考試，可是他要幹活，沒有時間陪他。“關鍵也是不好意思，你看我穿成這樣，站在校門口，不是給孩子丟人嗎？”他謙卑地微低着頭說，“看你多好，有這麼體面的爸爸陪你考試。”

工地上有人喊他回去幹活，他向我們道了謝，急匆匆地跑回去。空氣中留下咸咸的汗水的味道，那是父親的味道。

過年的時候，父親不小心在雪地上滑倒，扭傷了腳踝。往常的年夜飯，總是少不了父親做的那道最拿手的美味咖喱魚，那也是我們最愛吃的一道菜。今年父親無法再為我們做了，看到我們失望的臉色，父親說，這還不好辦，我來說，你們做。

父親就現場指導我們做起了美味咖喱魚，什麼樣的火候，放什麼樣的調料，我們照着父親說的步驟仔細地去做。魚端上桌的時候，父親嘗了一口，點點頭，向我們堅了堅大拇指，說簡直一模一樣！

可是我們吃着，卻總覺得差了那麼一點點味道，不是忘記了放哪個調料，而是我們知道，那裏少了父親的味道。

聞一聞父親的味道，夢是香甜的，人生也是香甜的。

租車在自行車道上撞倒，當司機把我父親送到醫院的時候，他還處於昏迷狀態，但血壓和心跳等生命體徵都還正常。但是，醫院急救室的那位醫生告訴肇事司機：必須先交付500元押金，然後才能救人。四個半小時之後，待司機籌了500塊錢回來的時候，我父親已經測不出血壓，也沒有心跳了。我最敬愛的父親在醫院的急救室躺了整整四個半小時，沒有得到任何救治，沒有留下一句遺言，也再沒有睜開眼睛看他兒子一眼，就離開了這個世界。這個事故對於還在上大學三年級的我打擊太大了，我無法承受突然失去父親的痛苦；自己的世界傾覆、價值觀崩潰了，之後一年多的時間里常常夜不能寐、凌晨三四點跑到空曠的圓明園內一個人抒發心中的悲憤。直到今天，夜深人靜時我還是常常想起親愛的父親、也抑制不住對父親深深的思念。當時這件事讓我對社會的看法產生了根本的變化，我曾經怨恨過，曾經想報復這家醫院和那位見死不救的急救室當值醫生：醫護人員的天職不是救死扶傷嗎？為什麼見死不救？不救救我的父親？！

但是我後來逐漸想通了：這樣的悲劇不止我一個家庭。中國這麼大的國家，這麼多人，每天，不知道有多少人、多少家庭在經歷着像我父親一樣生離死別的人為悲劇。父親活着的時候，總是在不遺餘力地幫助着鄰里鄉親和周邊許許多多沒有那麼幸運的人們，以自己的善良付出給這個世界帶來溫暖和關愛。子承父志，如果我真的有抱負、真的敢擔當，那就應該去用自己的行動來改變社會，讓這樣的悲劇不再發生、讓更多的人過上好日子。我開始反思、也開始成熟。

其實直到父親意外去世，我一直都非常幸運。從小學就接受了很體面的教育，中學、大學更是如此，大家都很關照我；我不缺吃，不缺穿。我缺啥呢？我覺得我缺乏像父親一樣的胸懷和回報之心。父親去世後，我真正開始懂事了，我發誓要照顧好我的母親，回報從小到大愛護、關心我的老師和父老鄉親們，用自己的力量讓周圍的世界變得更加美好，這種心情跟隨我在國外漂泊了十八個春秋。

現在我回來了，回到了清華大學。外面總有些人揣測我的回國動機，說施一公回來如何如何。其實，我不止一次告訴大家，是他的真心話：我回到清華最想做的事就是育人，培養一批有理想、敢擔當的年輕人，在他們可塑性還較高的時候去影響他們，希望清華的學生在增強專業素質、追求個人價值的同時，讓他們清楚而堅定地從内心深處意識到自己對於這個國家和民族義不容辭的責任，承載起中華民族實現強國大夢之重任！

2015年1月5日，是我父親的八十歲冥壽。這天，我恰好在杭州——父親的出生地——開會。一天忙碌之後，我回到酒店自己的房間，情不自禁地想起父親，淚流滿面，只能給父親的在天之靈寫信：“爸爸，您走得太早了、太急了，都沒能趕上一天好日子、也沒能叮囑兒子一句話；27年來，兒子拼命努力，只怕辜負了您的期望。”

我深深地懷念我的父親，也希望自己能有像父親一樣的大愛和情懷。父親的吟唱似乎就在我耳邊：今日痛飲慶功酒，壯志未酬誓不休；來日方長顯身手，甘灑熱血寫春秋！

施一公，結構生物學家。清華大學教授。1967年5月5日出生於河南省鄭州，1989年畢業於清華大學，1995年在美國約翰霍普金斯大學獲博士學位。2014年12月，中科院院士施一公教授出任清華大學校長助理。

1987年9月21日，父親被疲勞駕駛的出